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1 CZĘŚĆ OGÓLNA 
 
1.1 Nazwa nadana zamówieniu przez zamawiającego 
 
Rozbudowa i przebudowa szkoły podstawowej nr 2 im. Zygmunta Augusta w Augustowie wraz z 
zagospodarowaniem terenu. 
1.2 Przedmiot SST 
 
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 
robót ziemnych, rozbiórek i przygotowania placu budowy przy Rozbudowie i przebudowie szkoły 
podstawowej nr 2 im. Zygmunta Augusta w Augustowie wraz z zagospodarowaniem terenu. 
 
1.3 Zakres stosowania ST 
 
Niniejsza szczegółowa specyfikacja techniczna (SST) jest dokumentem przetargowym przy zlecaniu i realizacji 
robót wymienionych w pkt. 1.2. 
Odstępstwa od wymagań podanych w niniejszej specyfikacji mogą mieć miejsce tylko w przypadkach prostych 
robót o niewielkim znaczeniu, dla których istnieje pewność, że podstawowe wymagania będą spełnione przy 
zastosowaniu metod wykonania wynikających z doświadczenia oraz uznanych reguł i zasad sztuki budowlanej 
oraz przy uwzględnieniu przepisów bhp. 
 
1.4 Przedmiot i zakres robót objętych ST 
 
Specyfikacja dotyczy robót ziemnych, rozbiórek i przygotowania placu budowy i obejmuje wykonanie 
następujących czynności: 
- OGRODZENIE PLACU BUDOWY 
- ROZBIÓRKI  
- ODTWORZENIE TRASY I PUNKTÓW WYSOKOŚCIOWYCH  
- ZDJĘCIE HUMUSU  
- ROBOTY ZIEMNE  
- WYKONANIE WYKOPÓW  
- WYKONANIE NASYPÓW  
- KORYTA WRAZ Z PROFILOWANIEM I ZAGĘSZCZANIEM  
- WYWIEZIENIE ZIEMI, GRUZU I UPRZĄTNIĘCIE TERENU BUDOWY 
Przedmiotem specyfikacji jest także określenie wymagań odnośnie parametrów i właściwości materiałów 
wykorzystywanych do robót ziemnych oraz określenie wymagań dotyczących wykonania i odbiorów robót 
ziemnych i przygotowania placu budowy. 
 
1.5 Prace towarzyszące i roboty tymczasowe 
 
Wykonawca zobowiązany jest wykonać wszelkie czynności niezbędne dla wykonania robót ziemnych, rozbiórek i 
przygotowania placu budowy. Prace towarzyszące i roboty tymczasowe dotyczą: 
- Organizacji placu budowy,  
- Demontażu istniejących budynków, ogrodzeń, elementów małej architektury, drzew, sieci uzbrojenia terenu i 
innych elementów budowlanych, których usunięcie jest konieczne dla realizacji inwestycji  
- ogrodzenie terenu budowy 
- wywiezienie nadmiaru ziemi, gruzu i uprzątnięcie terenu budowy 
 
1.6 Informacje o terenie budowy 
 
Teren inwestycji obejmuje działkę nr 2180 położoną w Augustowie, woj. Podlaskie, wyłączając części działki, na 
której znalazły się fragmenty budynków, zlokalizowanych w większości na sąsiednich działkach nr 2232/2 i 2234/2. 
Działka zabudowana jest czterokondygnacyjnym budynkiem szkoły podstawowej, z przylegającym doń niższym 
fragmentem, mieszczącym salę gimnastyczną oraz przylegającymi zewnętrznymi, zadaszonymi schodami. 
Zabudowie towarzyszy zagospodarowanie działki w postaci utwardzonych dojść i dojazdów, zadaszonego miejsca 
gromadzenia odpadów, masztów flagowych oraz głazu upamiętniającego. 
Budynkowi szkoły towarzyszą także przestrzenie i urządzenia sportowo-rekreacyjne w postaci: boiska sportowego  
o nawierzchni betonowej, bieżni o nawierzchni żwirowej oraz ogrodzonego placu zabaw. 
 
Obsługa komunikacyjna budynku odbywa się dwoma istniejącymi zjazdami z ulicy Rajgrodzkiej. Dostęp do działki 
możliwy jest także zjazdem z ulicy Młodości.  
W granicach działki znajduje się10 miejsc postojowych, zlokalizowanych w nieprzepisowej odległości, przy granicy 
z działką nr 2181. 
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W granicach działki znajdują się elementy infrastruktury technicznej w postaci instalacji zewnętrznych: kanalizacji 
sanitarnej, kanalizacji deszczowej elektroenergetycznej i przyłączy: wodociągowego, kanalizacji sanitarnej, 
kanalizacji deszczowej, ciepłowniczego, teletechnicznego. 
W granicach działki występuje zieleń wysoka i niska. 
Działka jest ogrodzona.  
 
1.6.1 Organizacja robót budowlanych 
Zgodnie z ST 01. Wymaga się takiej organizacji budowy która umożliwi użytkowanie obiektów nieprzeznaczonych 
do rozbiórki podczas wykonywania robót budowlanych. Wymaga się ochrony istniejących drzew i wartościowych 
krzewów.  
1.6.2 Zabezpieczenie interesów osób trzecich 
Zgodnie z ST 01. 
1.6.3 Ochrona środowiska 
Zgodnie z ST 01. Wymaga się ochrony istniejących drzew i wartościowych krzewów. Zabrania się składowania 
materiałów i ruchu pojazdów w obrębie koron drzew.  
1.6.4 Warunki BHP 
Zgodnie z ST 01. Wymaga się takiej organizacji budowy, która umożliwi użytkowanie obiektów nieprzeznaczonych 
do rozbiórki podczas wykonywania robót budowlanych. 
1.6.5 Zaplecze dla potrzeb wykonawcy 
Zgodnie z ST 01. Wykonawca w cenie ofertowej uwzględni koszty organizacji zaplecza budowy.  
1.6.6 Organizacja ruchu 
Zgodnie z ST 01. Wymaga się takiej organizacji budowy która umożliwi użytkowanie obiektów nieprzeznaczonych 
do rozbiórki podczas wykonywania robót budowlanych. 
1.6.7 Ogrodzenie 
Zgodnie z ST 01.   
Wymagane zabezpieczenie terenu budowy przed dostępem osób postronnych i zapewnienie bezpieczeństwa 
podczas wykonywania robót. Wymagane wykonanie i utrzymywanie kompletnego ogrodzenia plac budowy.  
1.6.8 Zabezpieczenie chodników i jezdni 
Zgodnie z ST 01.  
Wymagane zabezpieczeni terenu budowy przed dostępem osób postronnych i zapewnienie bezpieczeństwa 
podczas wykonywania robót.  
 
1.7 Określenia podstawowe 
 
Określenia podane w niniejszej Specyfikacji są zgodne z odpowiednimi normami, oraz określeniami podanymi w 
ST „Wymagania ogólne” Kod CPV 45000000-7, a także z definicjami poniżej: 
Wykop fundamentowy dla obiektów budowlanych kubaturowych określa dokumentacja, która powinna zawierać:  

- rzuty i przekroje obiektów, 
- plan sytuacyjno-wysokościowy,  
- nachylenie skarp stałych i roboczych w wykopach i nasypach,  
- sposób zabezpieczenia i odwodnienia wykopów,  
- wyniki techniczne badań podłoża gruntowego,  
- szczegółowe warunki techniczne wykonania robót (np. wymagane zagęszczenie zasypki, nasypu itp.).  
- Głębokość wykopu – różnica rzędnej terenu i rzędnej dna robót ziemnych po wykonaniu zdjęcia warstwy 

ziemi. 
- Wykop płytki – wykop, którego głębokość jest mniejsza niż 1 m.  
- Wykop średni – wykop, którego głębokość jest zawarta w granicach od 1 do 3 m. 
- Wykop głęboki – wykop, którego głębokość przekracza 3 m.  
- Grunt skalisty – grunt rodzimy, lity lub spękany o nieprzesuniętych blokach, którego próbki nie wykazują 

zmian objętości ani nie rozpadają się pod działaniem wody destylowanej; mają wytrzymałość na ściskanie 
Rc ponad 0,2 Mpa; wymaga użycia środków wybuchowych albo narzędzi pneumatycznych lub 
hydraulicznych do odspojenia.  

- Grunty niespoiste - to grunty charakteryzujące się brakiem spójności, sztywną strukturą, niewielką 
chłonnością wody oraz nieznaczną odkształcalnością pod obciążeniem. Należą do grupy gruntów 
nieskalistych mineralnych, wśród których wyróżnić można żwiry, pospółki i piaski. Wśród piasków można 
dodatkowo wydzielić piaski grube, średnie, drobne i pylaste. Oznaczenie nazwy gruntów niespoistych 
zależy od procentowej zawartości frakcji o danych wymiarach i określane jest makroskopowo na 
podstawie oceny wzrokowej. 

- Grunty spoiste - to grunty o układzie granulometrycznym drobniejszym niż piaski, które w odróżnieniu od 
niespoistych charakteryzuje dodatkowy parametr zwany spójnością lub kohezją (ozn. c) i określający siłę 
wzajemnego przyciągania się cząsteczek gruntu. Grunty spoiste należą do grupy gruntów nieskalistych 
mineralnych, wśród których wyróżnić można piaski gliniaste, pyły, gliny i iły. Oznaczenie rodzaju gruntów 
spoistych zależy przede wszystkim od zawartości w nim frakcji iłowej, natomiast nazwa zależy ponadto od 
zawartości frakcji pyłowej i piaskowej. 
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- Grunt organiczny - wyraźnie lżejszy od mineralnego, charakteryzujący się "gnilnym" zapachem, bardzo 
ciemną barwą i widocznych w nim częściach organicznych. Do grupy gruntów organicznych zaliczamy te, 
które w swoim składzie zawierają więcej niż 2% części organicznych. Należą do grupy gruntów 
nieskalistych organicznych, wśród których wyróżnić można grunty próchnicze, namuły, gytie i torfy.  

- Grunty organiczne ze względu na zawartość części organicznych powyżej 2 % nie nadają się do 
posadowienia fundamentów. Zawartość części organicznych nawet w nieznacznej ilości wynoszącej 2 - 3 
% może wywoływać znaczny spadek nośności gruntu. Grunty te charakteryzuje dodatkowo duża 
ściśliwość, która dla budowli może oznaczać znaczne osiadania. 

- Grunty nasypowe dzielą się na dwa podstawowe rodzaje: grunty nasypowe budowlane i grunty 
nasypowe niebudowlane zwane również niekontrolowanymi.  

- Nasypy niebudowlane (niekontrolowane) – powstają zazwyczaj w wyniku nawożenia lub nanoszenia 
najróżniejszych materiałów w jedno miejsce. W skład takich nasypów wchodzą przeważnie gruz z 
rozbiórek, grunty przywożone z różnych miejsc, odpady gospodarcze itp. Powstają w sposób 
niekontrolowany i charakteryzuje je duża różnorodność pod względem składu i parametrów oraz stopnia 
zagęszczenia (zazwyczaj luźne). 

- Nasypy budowlane (kontrolowane) – powstają w wyniku nawożenia gruntów o znanych parametrach, 
przeważnie niespoistych, które w czasie wbudowywania w nasyp podlegają kontrolowanemu 
zagęszczaniu. 

- Ukop – miejsce pozyskania gruntu do wykonania zasypki lub nasypów, położony w obrębie obiektu 
kubaturowego.  

- Dokop – miejsce pozyskania gruntu do wykonania zasypki wykopu fundamentowego lub wykonania 
nasypów, położone poza placem budowy.  

- Odkład – miejsce wbudowania lub składowania (odwiezienia) gruntów pozyskanych w czasie 
wykonywania wykopów, a nie wykorzystanych do budowy obiektu oraz innych prac związanych z tym 
obiektem. 

- Wskaźnik zagęszczenia gruntu – wielkość charakteryzująca stan zagęszczenia gruntu, określona wg 
wzoru:  

ls=pd/pds 
gdzie: pd –gęstość objętościowa szkieletu zagęszczonego gruntu (Mg/m3), pds–maksymalna gęstość 
objętościowa szkieletu gruntowego przy wilgotności optymalnej, określona w normalnej próbie Proctora, zgodnie z 
PN-B-04481 [3], służąca do oceny zagęszczenia gruntu w robotach ziemnych, badana zgodnie z normą BN-
77/8931-12 [5] (Mg/m3).  

- Wskaźnik różnoziarnistości – wielkość charakteryzująca zagęszczalność gruntów niespoistych, określona 
wg wzoru:  

U = d60/d10  
gdzie: d60 – średnica oczek sita, przez które przechodzi 60% gruntu (mm), d10 – średnica oczek sita, przez które 
przechodzi 10% gruntu (mm). 
 
1.8 Ogólne wymagania dotyczące robót 
 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z dokumentacją projektową, 
specyfikacjami technicznymi i poleceniami Inspektora nadzoru. Ogólne powszechnie stosowane wymagania 
dotyczące robót podano w ST „Wymagania ogólne” Kod CPV 45000000-7, pkt. 1.5. 
 
1.8.1 Przekazanie terenu budowy 
Zamawiający w terminie określonym w dokumentach umowy przekaże Wykonawcy teren budowy wraz ze 
wszystkimi wymaganymi uzgodnieniami prawnymi i administracyjnymi, lokalizację i współrzędne punktów 
głównych obiektu oraz reperów, dziennik budowy oraz jeden egzemplarz dokumentacji projektowej i jeden komplet 
SST. Na Wykonawcy spoczywa odpowiedzialność za ochronę przekazanych mu punktów pomiarowych do chwili 
odbioru końcowego robót. Uszkodzone lub zniszczone znaki geodezyjne Wykonawca odtworzy i utrwali na własny 
koszt. 
 
2 WYMAGANIA DOTYCZĄCE WŁAŚCIWOŚCI MATERIAŁÓW 
 
2.1 Grunty – wymagania ogólne 
 
2.1.1 Źródła uzyskiwania materiałów 
Wykonawca przedstawi szczegółowe informacje dotyczące proponowanego źródła wytwarzania, zamawiania lub 
wydobywania materiałów i odpowiednie świadectwa badań laboratoryjnych oraz próbki do zatwierdzenia przez 
Inspektora nadzoru. Wykonawca zobowiązany jest do prowadzenia badań w celu udokumentowania, że materiały 
uzyskane z dopuszczalnego źródła w sposób ciągły spełniają wymagania SST w czasie postępu robót. 
 
2.1.2 Pozyskiwanie materiałów miejscowych 
Wykonawca odpowiada za uzyskanie pozwoleń od właścicieli i odnośnych organów władzy na pozyskanie 
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materiałów z jakichkolwiek źródeł miejscowych, włączając w to źródła wskazane przez Zamawiającego i jest 
zobowiązany dostarczyć Inspektorowi nadzoru wymagane dokumenty przed rozpoczęciem eksploatacji źródła. 
Wykonawca przedstawi dokumentację zawierającą raporty z badań terenowych i laboratoryjnych oraz 
proponowaną przez siebie metodę wydobycia i selekcji do zatwierdzenia Inspektorowi nadzoru. Wykonawca 
ponosi odpowiedzialność za spełnienie wymagań ilościowych i jakościowych materiałów z jakiegokolwiek źródła. 
Wykonawca poniesie wszystkie koszty, a w tym: opłaty, wynagrodzenia i jakiekolwiek inne koszty związane z 
dostarczeniem materiałów do robót, chyba że postanowienia ogólnych lub szczegółowych warunków umowy 
stanowią inaczej. Humus i nadkład czasowo zdjęte z terenu wykopów, ukopów i miejsc pozyskania piasku i żwiru 
będą formowane w hałdy i wykorzystywane przy zasypce i rekultywacji terenu po ukończeniu robót. Wszystkie 
odpowiednie materiały pozyskane z wykopów na terenie budowy lub z innych miejsc wskazanych w dokumentach 
umowy będą wykorzystane do robót lub odwiezione na odkład odpowiednio do wymagań umowy lub wskazań 
Inspektora nadzoru. Z wyjątkiem uzyskania na to pisemnej zgody Inspektora nadzoru Wykonawca nie będzie 
prowadzić żadnych wykopów w obrębie terenu budowy poza tymi, które zostały wyszczególnione w dokumentach 
umowy. Eksploatacja źródeł materiałów będzie zgodna z wszelkimi regulacjami prawnymi obowiązującymi na 
danym obszarze. 
2.1.3 Przechowywanie i składowanie materiałów 
Wykonawca zapewni, aby tymczasowo składowane materiały, do czasu, gdy będą one potrzebne do robót, były 
zabezpieczone przed zanieczyszczeniem, zachowały swoją jakość i właściwość do robót i były dostępne do 
kontroli przez Inspektora nadzoru. Miejsca czasowego składowania materiałów będą zlokalizowane w obrębie 
terenu budowy w miejscach uzgodnionych z Inspektorem nadzoru lub poza terenem budowy w miejscach 
zorganizowanych przez Wykonawcę. 
2.1.4 Zasady wykorzystania gruntów 
Grunty uzyskane przy wykonywaniu wykopów powinny być przez Wykonawcę wykorzystane w maksymalnym 
stopniu do zasypek. Grunty przydatne do budowy nasypów mogą być wywiezione poza teren budowy tylko 
wówczas, gdy stanowią nadmiar objętości robót ziemnych i za zezwoleniem Inspektora nadzoru. Jeżeli grunty 
przydatne, uzyskane przy wykonaniu wykopów, nie będąc nadmiarem objętości robót ziemnych, zostały za zgodą 
Inspektora nadzoru wywiezione przez Wykonawcę poza teren budowy z przeznaczeniem innym niż budowa 
nasypów lub wykonanie prac objętych kontraktem, Wykonawca jest zobowiązany do dostarczenia równoważnej 
objętości gruntów przydatnych ze źródeł własnych, zaakceptowanych przez Inspektora nadzoru. Grunty i materiały 
nieprzydatne do budowy nasypów, powinny być wywiezione przez Wykonawcę na odkład. Zapewnienie terenów 
na odkład należy do obowiązków Wykonawcy, o ile nie określono tego inaczej w kontrakcie. Inspektor nadzoru 
może nakazać pozostawienie na terenie budowy gruntów, których czasowa nieprzydatność wynika jedynie z 
powodu zamarznięcia lub nadmiernej wilgotności. 
2.2 Warunki przyjęcia na budowę materiałów i wyrobów.  
 
Wyroby i materiały mogą być przyjęte na budowę, jeśli spełniają następujące warunki: 
- są zgodne z ich wyszczególnieniem i charakterystyką podaną w dokumentacji projektowej i specyfikacji 

technicznej (szczegółowej), 
- każda jednostka ładunkowa lub partia materiałów luzem jest zaopatrzona w etykietę identyfikacyjną, 
- wyroby i materiały konfekcjonowane są właściwie opakowane, firmowo zamknięte (bez oznak naruszenia 

zamknięcia) i oznakowane (pełna nazwa wyrobu, ewentualnie nazwa handlowa oraz symbol handlowy 
wyrobu), 

- spełniają wymagane właściwości wskazane odpowiednimi dokumentami odniesienia, 
- producent dostarczył dokumenty świadczące o dopuszczeniu do obrotu i powszechnego lub jednostkowego 

zastosowania wyrobów oraz karty techniczne (katalogowe) wyrobów lub firmowe wytyczne (zalecenia) 
stosowania wyrobów, 

- spełniają wymagania wynikające z ich terminu przydatności do użycia (termin zakończenia robót powinien 
się kończyć przed zakończeniem terminów przydatności do stosowania odpowiednich wyrobów). 
 

3 WYMAGANIA DOTYCZĄCE SPRZĘTU, MASZYN I NARZĘDZI 
 
3.1 Wymagania ogólne 

 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST „Wymagania ogólne” Kod CPV 45000000-7, pkt 3 
 
3.2 Sprzęt i narzędzia do robót ziemnych. 
 
Wykonawca przystępujący do wykonania robót ziemnych powinien wykazać się możliwością korzystania z 
następującego sprzętu: 

- do odspajania i wydobywania gruntów (narzędzia mechaniczne, młoty pneumatyczne, zrywarki, koparki, 
ładowarki, wiertarki mechaniczne itp.), 

- jednoczesnego wydobywania i przemieszczania gruntów (spycharki, zgarniarki, równiarki, urządzenia do 
hydromechanizacji itp.), 

- transportu mas ziemnych (samochody wywrotki, samochody skrzyniowe, taśmociągi itp.),  
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- sprzętu zagęszczającego (walce, ubijaki, płyty wibracyjne itp.). 
 
4 WYMAGANIA DOTYCZĄCE TRANSPORTU 
 
4.1 Ogólne wymagania dotyczące transportu  
 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST 01 „Wymagania ogólne” Kod  CPV 45000000-7, pkt. 4. 
 
4.2 Transport gruntów 
 
Wybór środków transportowych oraz metod transportu powinien być dostosowany do kategorii gruntu (materiału), 
jego objętości, technologii odspajania i załadunku oraz odległości transportu. Wydajność środków transportowych 
powinna być ponadto dostosowana do wydajności sprzętu stosowanego do urabiania i wbudowania gruntu 
(materiału). Zwiększenie odległości transportu ponad wartości zatwierdzone nie może być podstawą roszczeń 
Wykonawcy, dotyczących dodatkowej zapłaty za transport, o ile zwiększone odległości nie zostały wcześniej 
zaakceptowane na piśmie przez Inspektora nadzoru. 

 
5 WYMAGANIA DOTYCZĄCE WYKONANIA ROBÓT 
 
 
5.1 Ogólne zasady wykonania robót   
 
Ogólne zasady wykonania robót podano w  ST „Wymagania  ogólne”  Kod CPV 45000000-7, pkt 5 

 
5.2 Szczegółowe wymagania dotyczące wykonania robót 

 
5.2.1 Roboty rozbiórkowe 
Rozbiórki projektuje się wykonać metodami tradycyjnymi. 
W celu uniknięcia dostępu osób trzecich na teren placu rozbiórki należy go w pierwszej kolejności 
ogrodzić. Od strony bram wjazdowych należy umieścić na ogrodzeniu tablicę informacyjną oraz 
tablice ostrzegawcze. Na placu należy zamontować budynek socjalny dla pracowników 
zatrudnionych przy rozbiórce oraz toalety przenośne. Przed rozpoczęciem rozbiórki należy odłączyć 
wszelkie instalacje i media. 
Roboty powinny być prowadzone tak, aby nie została naruszona stateczność rozbieranego obiektu 
oraz tak, aby usuwanie jednego elementu konstrukcyjnego nie wywołało utraty stateczności i 
uszkodzenia innego fragmentu konstrukcji. Nie dopuszczalne jest dokonywanie rozbiórki przez 
podkopywanie lub podcinanie konstrukcji od dołu. 
W czasie rozbiórki niedozwolona jest praca na różnych kondygnacjach obiektu. Gruz i materiały 
drobnicowe należy usunąć przez specjalne kryte zsypy zabezpieczające przed pyleniem. W żadnym 
wypadku nie wolno gruzu wyrzucać przez okna na zewnątrz. Niedopuszczalne jest okresowe 
gromadzenie większych ilości materiałów i gruzu na stropach. 
Roboty rozbiórkowe należy wykonywać z zachowaniem maksimum ostrożności, należy przestrzegać 
Przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy przy robotach rozbiórkowych, a w szczególności: 
- stosować odpowiednie narzędzia i sprzęt, 
- stosować urządzenia zabezpieczające i ochronne,  
- stosować środki zabezpieczające pracowników. 
Robotnicy pracujący na wysokości powyżej 4 metrów muszą być w pasach ochronnych przypiętych 
linami do trwałych elementów budynku. Prac na wysokości nie wolno prowadzić podczas deszczu, 
śniegu i silnego wiatru. 
Bezwarunkowo należy systematycznie prowadzić Dziennik Budowy dotyczący przebiegu prac 
rozbiórkowych. 
Wszelkie roboty winny być wykonane pod nadzorem osób uprawnionych zgodnie z „Warunkami 
technicznymi wykonania i odbioru robot budowlanych” z zachowaniem szczególnych warunków 
bezpieczeństwa. 
 
5.2.1.1 Zasady BHP przy pracach rozbiorkowych 
Sposoby bezpiecznego wykonywania robót rozbiórkowych reguluje Rozporządzenie Ministra 
Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas 
wykonywania robót budowlanych (Dz. U. 2003, Nr 47, poz. 401) - Rozdział 18. 
W TRAKCIE WYKONYWANIA ROBÓT ROZBIÓRKOWYCH NIE WOLNO: 
- ręcznie przemieszczać i przewozić ciężary o masie przekraczającej ustalone normy, 
- obsługiwać urządzenia bez odpowiednich uprawnień i przeszkoleń, 
- zdejmować osłony i zabezpieczenia z obsługiwanych maszyn, 
- prowadzić robót rozbiórkowych, jeżeli zachodzi możliwość obalenia części konstrukcji obiektu 
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przez wiatr, 
- prowadzić robót rozbiórkowych na zewnątrz w złych warunkach atmosferycznych: w czasie 
deszczu, opadów śniegu oraz silnych wiatrów (przy prędkości przekraczającej 10 m/s prace 
należy bezwzględnie wstrzymać), 
- prowadzić robót rozbiórkowych jeśli na niżej położonych kondygnacjach przebywają ludzie, 
- prowadzić robót rozbiórkowych jednocześnie na różnych kondygnacjach obiektu, 
- dokonywać rozbiórki przez podkopywanie lub podcinanie konstrukcji od dołu. 
- gromadzić gruzu na stropach, balkonach, klatkach schodowych i innych konstrukcyjnych 
częściach obiektu, 
- wyrzucać gruzu przez okna na zewnątrz. 
Roboty rozbiórkowe należy: 
- prowadzić ręcznie, przy użyciu narzędzi pneumatycznych, przez rozkuwanie lub zwalanie, lub 
mechanicznie, stosując hydrauliczne nożyce i młoty, zamontowane na koparkach, lub 
spycharki, koparki i ładowarki, zależnie od warunków miejscowych i zgodnie z projektem 
organizacji robót, 
- prowadzić tak, aby stopniowo odciążać elementy nośne konstrukcji. 
- prowadzić tak, aby nie została naruszona stateczność rozbieranego elementu, oraz tak, aby 
usuwanie jednego elementu konstrukcyjnego nie wywołało nieprzewidzianego upadku lub 
przewrócenia się innego fragmentu konstrukcji, 
- rozbiórkę elementów żelbetowych należy wykonywać niewielkimi odcinkami, odbijając 
uprzednio warstwę ochronną betonu i przecinając pręty zbrojenia. 
- elementy żelbetowe należy rozbijać za pomocą narzędzi pneumatycznych, przecinając 
zbrojenie palnikiem acetylenowym lub nożycami do cięcia betonu i stali, 
- elementy konstrukcji stalowych należy przecinać palnikiem acetylenowym, 
- znajdujące się w pobliżu rozbieranych obiektów urządzenia i budowle należy zabezpieczyć 
przed uszkodzeniami, 
- przy usuwaniu gruzu z rozbieranego obiektu należy stosować zsuwnice pochyłe lub rynny 
zsypowe, zabezpieczone przed spadaniem lub wypadaniem gruzu, w miarę możliwości 
transportując go bezpośrednio do kontenerów, w których gruz będzie mógł być wywieziony na 
miejsce utylizacji.  
- w czasie wykonywania robót rozbiórkowych sposobami zmechanizowanymi wszystkie osoby i 
maszyny powinny znajdować się poza strefą niebezpieczną. 
- w czasie wykonywania robót rozbiórkowych sposobem przewracania, długość umocowanych 
lin powinna być trzykrotnie większa od wysokości obiektu, a ich umocowanie powinno być 
niezawodne. 
Przy wykonywaniu robót rozbiórkowych należy: 
- używać tylko sprawnych narzędzi i pomocy warsztatowych, nieuszkodzonych, prawidłowo 
oprawionych, 
- utrzymywać w porządku miejsce pracy, nie rozrzucać narzędzi służących do rozbiórki, 
- konieczne jest stosowanie środków ochrony indywidualnej, 
- w razie niemożności uniknięcia w czasie trwania robót większych ilości pyłu, pracowników 
należy zaopatrzyć w okulary ochronne a rozbierane konstrukcje zwilżać wodą z węży, 
- w czasie trwania robót wszyscy pracownicy powinni stale pracować w hełmach, 
- robotnicy wykonujący prace rozbiórkowe na wysokości powyżej 4 m powinni być zabezpieczeni 
pasami, przy czym lina od pasa musi być przymocowana do części trwałych budowli, 
nierozbieranych w tym momencie. 

 
5.2.1.2 Zasady postepowania w sytuacjach awaryjnych 
- bezwzględnie należy udzielać pierwszej pomocy poszkodowanym, 
- o problemach prowadzenia robót należy niezwłocznie zawiadomić przełożonego, 
- w razie sytuacji awaryjnej stwarzającej zagrożenie dla otoczenia należy zastosować zrozumiałą 
i dostrzegalną sygnalizację ostrzegawczą i alarmową, 
- każdy zaistniały wypadek przy pracy zgłaszać swojemu przełożonemu, a stanowisko pracy 
pozostawić w takim stanie, w jakim nastąpił wypadek. 
W zakresie prac rozbiórkowych należy uwzględnić wszystkie roboty mające na celu wykonanie 
założeń określonych w dokumentacji projektowej dla niniejszej inwestycji. 
Prace rozbiórkowe należy prowadzić pod stałym nadzorem osoby posiadającej odpowiednie 
uprawnienia budowlane. Pracownicy muszą być przeszkoleni w ramach bhp. 
Rusztowania użyte do prac rozbiórkowych muszą być w dobrym stanie technicznym, a po ich 
montażu zabezpieczone przed wywróceniem. 
Wykonanie robót powinno być zgodne z zasadami określonymi w Dokumentacji projektowej, bądź 
inne, o ile zatwierdzone zostanie przez Inspektora nadzoru. Wykonawca przedstawi Inspektorowi 
nadzoru do akceptacji Projekt rozbiórek i harmonogram robót rozbiórkowych, uwzględniający 
wszystkie warunki, w jakich będą wykonywane roboty wyburzeniowe i rozbiórkowe. 
Prace wykonywać powinna wyspecjalizowana brygada montażowa. Każdemu z pracowników 
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wchodzących w skład grupy należy ściśle wyznaczyć czynności i podać kolejność ich wykonania. 
Pracownicy ci powinni znać przepisy BHP obowiązujące przy robotach rozbiórkowych i 
Wyburzeniowych oraz zasady stosowanej przy tych robotach sygnalizacji. 
Roboty powinny być prowadzone pod stałym nadzorem osoby do tego uprawnionej. Osoba ta 
powinna być stale obecna na placu budowy.  
 
Kierownik budowy przed rozpoczęciem robót rozbiórkowych, wyburzeniowych jest zobowiązany do 
zapoznania członków brygady ze sposobem bezpiecznego prowadzenia prac oraz sprawdzić 
znajomość przepisów BHP poszczególnych członków brygady. Należy każdorazowo omówić również 
szczegółowo przyjętą sygnalizację. Z przeprowadzenia szkolenia należy sporządzić protokół z 
wyszczególnieniem przeszkolonych osób. Protokół muszą podpisać oprócz prowadzącego szkolenie 
również przeszkolone osoby. 
Kierownik budowy jest również zobowiązany do sprawdzenia czy wszystkie zatrudnione osoby 
posiadają i używają sprawny sprzęt ochrony osobistej. 
 
5.2.1.3 Doprowadzenie placu budowy do porządku 
Po zakończeniu robót rozbiórkowych, Wykonawca winien oczyścić całą strefę objętą robotami oraz 
miejsca w pobliżu wykonywania prac. 
Wykonawca odpowiada za wszelkie szkody powstałe z jego winy w budynkach i na okolicznych 
terenach. Z tego tytułu Wykonawca ma obowiązek dokonać natychmiastowej naprawy na własny 
koszt wszystkich szkód uznanych w momencie odbioru robót. 
 
5.2.2 Wywóz gruzu 
Gruz będzie wywożony w miarę postępowania robót rozbiórkowych. Gruz będzie ładowany na 
samochody ciężarowe dojeżdżające do obiektu na terenie budowy i wywożony na autoryzowane 
wysypiska. 
Elementy nadające się do odzysku w ramach inwestycji będą przechowywane w miejscu krytym. 
 
5.2.3 Dokładność wyznaczenia i wykonania wykopu 
Kontury robót ziemnych pod fundamenty lub wykopy ulegające późniejszemu zasypaniu należy wyznaczyć przed 
przystąpieniem do wykonywania robót ziemnych. Przy wykonywaniu wykopów pod fundamenty budynków 
zasadnicze linie budynków i krawędzi wykopów lub nasypów powinny być wytyczone na ławach ciesielskich, 
umocowanych trwale poza obszarem wykonywanych robót ziemnych. Wytyczenie zasadniczych linii na ławach 
powinno być sprawdzane przez nadzór techniczny Inwestora i potwierdzone zapisem w dzienniku budowy. 
Tyczenie obrysu wykopu lub nasypu powinno być wykonane z dokładnością do +/– 5 cm dla wyznaczenia 
charakterystycznych punktów załamania. Odchylenie osi wykopu lub nasypu od osi projektowanej nie powinno być 
większe niż +/– 10 cm. Różnice w stosunku do projektowanych rzędnych robót ziemnych nie mogą przekroczyć +1 
cm i – 3 cm. Szerokość wykopu lub nasypu nie może różnić się od szerokości projektowanej o więcej niż +/– 10 
cm, a krawędzie wykopu lub nasypu nie powinny mieć wyraźnych załamań w planie. Pochylenie skarp nie powinno 
różnić się od projektowanego o więcej niż 10% jego wartości wyrażonej tangensem kąta. Maksymalna głębokość 
nierówności na powierzchni skarp nie powinna przekraczać 10 cm przy pomiarze łatą 3-metrową. 
5.2.4 Odwodnienia robót ziemnych 
Niezależnie od budowy urządzeń, stanowiących elementy systemów odwadniających, ujętych w dokumentacji 
projektowej. Wykonawca powinien, o ile wymagają tego warunki terenowe, wykonać urządzenia, które zapewnią 
odprowadzenie wód gruntowych i opadowych poza obszar robót ziemnych, tak aby zabezpieczyć grunty przed 
przewilgoceniem i nawodnieniem. Wykonawca ma obowiązek takiego wykonywania wykopów i nasypów, aby 
powierzchniom gruntu nadawać w całym okresie trwania robót spadki, zapewniające prawidłowe odwodnienie. 
Jeżeli w skutek zaniedbania Wykonawcy, grunty ulegną nawodnieniu, które spowoduje ich długotrwałą 
nieprzydatność, Wykonawca ma obowiązek usunięcia tych gruntów i zastąpienia ich gruntami przydatnymi na 
własny koszt bez jakichkolwiek dodatkowych opłat ze strony Zamawiającego za te czynności, jak również za 
dowieziony grunt. Odprowadzenie wód do istniejących zbiorników naturalnych i urządzeń odwadniających musi 
być poprzedzone uzgodnieniem z odpowiednimi instytucjami. 
5.2.5 Odwodnienie wykopów 
Technologia wykonania wykopu musi umożliwiać jego prawidłowe odwodnienie w całym okresie trwania robót 
ziemnych. W czasie robót ziemnych należy zachować odpowiedni spadek podłużny rowków odwadniających, 
umożliwiających szybki odpływ wód z wykopu. Źródła wody odsłonięte przy wykonywaniu wykopów, należy ująć w 
rowy i/lub dreny. Wody opadowe i gruntowe należy odprowadzić poza teren pasa robót ziemnych. 
5.2.6 Zasady wykonywania nasypów 
Nasyp należy wykonywać z gruntu spełniającego wymagania podłoża G1. W celu zapewnienia stateczności 
nasypu i jego równomiernego osiadania należy przestrzegać następujących zasad:  
a) Nasypy należy wykonywać metodą warstwową, z gruntów przydatnych do budowy nasypów. Nasypy powinny 
być wznoszone równomiernie na całej szerokości.  
b) Grubość warstwy w stanie luźnym powinna być odpowiednio dobrana w zależności od rodzaju gruntu i sprzętu 
używanego do zagęszczania. Przystąpienie do wbudowania kolejnej warstwy nasypu może nastąpić dopiero po 
stwierdzeniu przez Inżyniera prawidłowego wykonania warstwy poprzedniej.  
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5.2.7 Zagęszczenie gruntu 
Każda warstwa gruntu jak najszybciej po jej rozłożeniu, powinna być zagęszczona z zastosowaniem sprzętu 
odpowiedniego dla danego rodzaju gruntu oraz występujących warunków.  Rozłożone warstwy gruntu należy 
zagęszczać od krawędzi nasypu w kierunku jego osi. Grubość warstwy zagęszczonego gruntu oraz liczbę przejść 
maszyny zagęszczającej zaleca się określić doświadczalnie. Wilgotność gruntu w czasie zagęszczania powinna 
być równa wilgotności optymalnej, z tolerancją ±2 %.  
 
W zależności od uziarnienia stosowanych materiałów, zagęszczenie warstwy należy określać za pomocą 
oznaczenia wskaźnika zagęszczenia lub porównania pierwotnego i wtórnego modułu odkształcenia.  
Kontrolę zagęszczenia na podstawie porównania pierwotnego i wtórnego modułu odkształcenia, określonych 
zgodnie z normą PN-S-02205:1998, należy stosować tylko dla gruntów gruboziarnistych, dla których nie jest 
możliwe określenie wskaźnika zagęszczenia Is, według PN-EN 13286-2:2007.  
Wskaźnik zagęszczenia gruntów w nasypach, określony według normy PN-EN 13286-2:2007, powinien wynosić:  
- Is=1,0 do głębokości 0,2 m  
- Is=0,97 na głębokości od 0,2 m do 1,2 m.  
Jako zastępcze kryterium oceny wymaganego zagęszczenia gruntów dla których trudne jest pomierzenie 
wskaźnika zagęszczenia, przyjmuje się wartość wskaźnika odkształcenia I0 określonego zgodnie z normą PN-S-
02205:1998.  
Wskaźnik odkształcenia nie powinien być większy niż dla żwirów, pospółek i piasków  
a) 2,2 przy wymaganej wartości Is ³1,0,  
b) 2,5 przy wymaganej wartości Is <1,0,  
Jeżeli badania kontrolne wykażą, że zagęszczenie warstwy nie jest wystarczające, to Wykonawca powinien 
spulchnić warstwę, doprowadzić grunt do wilgotności optymalnej i powtórnie zagęścić. Jeżeli powtórne 
zagęszczenie nie spowoduje uzyskania wymaganego wskaźnika zagęszczenia, Wykonawca powinien usunąć 
warstwę i wbudować nowy materiał, o ile Inżynier nie zezwoli na ponowienie próby prawidłowego zagęszczenia 
warstwy.  
5.2.8 Profilowanie i zagęszczanie koryta i dna wykopu fundamentowego  
Przed przystąpieniem do profilowania koryto powinno być oczyszczone ze wszelkich zanieczyszczeń.  
Po oczyszczeniu powierzchni należy sprawdzić, czy istniejące rzędne terenu umożliwiają uzyskanie po 
profilowaniu zaprojektowanych rzędnych koryta. Zaleca się, aby rzędne terenu przed profilowaniem były o co 
najmniej 5 cm wyższe niż projektowane rzędne dna koryta.  
Bezpośrednio po profilowaniu należy przystąpić do jego zagęszczania.  
Zagęszczenia podłoża należy kontynuować do osiągnięcia wskaźnika zagęszczenia nie mniejszego niż Is = 1,00 
do głębokości 20 cm i Is = 0,97 dla głębokości od 20 cm do 50 cm.  
Wskaźnik zagęszczenia należy określać zgodnie z PN-EN 13286-2:2007. Alternatywnie zagęszczenie gruntu 
można ustalić na podstawie wskaźnika odkształcenia I0, równego stosunkowi modułów odkształcenia wtórnego E2 
do pierwotnego E1, określonych zgodnie z PN-S-02205:1998. Jeśli grunt rodzimy nie daje się zagęścić, należy go 
wymienić na grunt G1.  
Wilgotność gruntu podczas zagęszczania powinna być równa wilgotności optymalnej z tolerancją od -20% do 
+10%.  

 
6 KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
 
6.1 Ogólne zasady kontroli jakości robót  
 
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST „Wymagania ogólne” Kod CPV 45000000-7, pkt 6 
 
6.2 Badania i pomiary w czasie wykonywania robót ziemnych 
 
6.2.1 Sprawdzenie odwodnienia wykopów 
Sprawdzenie odwodnienia wykopu ziemnego polega na kontroli zgodności z wymaganiami specyfikacji 
określonymi w pkt. 5 oraz z dokumentacją projektową. Szczególną uwagę należy zwrócić na: 

- właściwe ujęcie i odprowadzenie wód opadowych, 
-  właściwe ujęcie i odprowadzenie wysięków wodnych.  

6.2.2 Sprawdzenie jakości wykonania nasypów 
- badanie przydatności gruntów do budowy nasypów,  
- badanie prawidłowości wykonania poszczególnych warstw nasypu,  
- badanie zagęszczenia nasypu,  
- pomiary kształtu nasypu.  

6.2.3 Sprawdzanie jakości wykonania koryta 
1 Szerokość koryta  10 razy na 1 km  
2 Równość podłużna  co 20 m na każdym pasie 

ruchu  
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3 Równość poprzeczna 10 razy na 1 km  
4 Spadki poprzeczne  10 razy na 1 km  
5 Rzędne wysokościowe co 100 m w osi jezdni i na jej 

krawędziach  
6 Ukształtowanie osi w planie co 100 m w osi jezdni i na jej 

krawędziach  
7 Zagęszczenie, wilgotność gruntu i 

podłoża 
w 2 punktach na dziennej 
działce roboczej, lecz nie 
rzadziej niż raz na 600 m2  

 
6.2.4  Sprawdzenie jakości wykonania robót  
Sprawdzeniu podlega geometria nasypów i wykopów, skład gruntu użytego do wykonania nasypów, właściwe 
zagęszczenie gruntu. 
6.2.5 Badania do odbioru wykopu fundamentowego 
1 Pomiar szerokości wykopu ziemnego Pomiar taśmą, szablonem, łatą o 

długości 3 m i poziomicą lub 
niwelatorem, w odstępach co 20m 2 Pomiar szerokości dna wykopu 

3 Pomiar rzędnych powierzchni wykopu ziemnego  

4 Pomiar pochylenia skarp  
5 Pomiar równości powierzchni wykopu 
6 Pomiar równości skarp  
7 Pomiar spadu podłużnego powierzchni wykopu Pomiar niwelatorem rzędnych w 

odstępach co 20 m oraz w punktach 
wątpliwych 

 
 

7 WYMAGANIA DOTYCZĄCE PRZEDMIARU I OBMIARU ROBÓT 
 
7.1 Ogólne zasady przedmiaru i obmiaru  

 
Ogólne zasady przedmiaru i obmiaru podano w ST „Wymagania ogólne” Kod CPV 45000000-7, pkt 7 
 

 
7.2 Szczegółowe zasady obmiaru robót  
 
Długości pomiędzy wyszczególnionymi punktami skrajnymi będą obmierzone poziomo wzdłuż linii osiowej. 
Objętości będą wyliczone w m3 jako długość pomnożona przez średni przekrój wg objętości wykopu w stanie 
rodzimym. W przypadkach technicznie uzasadnionych, gdy obliczenie ilości robót ziemnych wg obmiaru w 
wykopie nie jest możliwe, należy jako ilość obliczać obmiar na środkach transportowych lub nasypie z 
uwzględnieniem współczynnika spulchnienia gruntu. 
 Ilości, które mają być obmierzone wagowo, będą ważone w tonach lub kilogramach. 
 
8 SPOSÓB ODBIORU ROBÓT 
 
8.1 Ogólne zasady odbioru robót  
 
Ogólne zasady odbioru robót podano w ST „Wymagania ogólne” Kod CPV 45000000-7, pkt 8 
 
8.2 Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 
 
W trakcie odbioru należy przeprowadzić badania wymienione w pkt. 6.2. niniejszej specyfikacji, a wyniki tych 
badań porównać z wymaganiami określonymi w pkt. 5.2 niniejszej specyfikacji. 
 
Wszystkie ustalenia związane z dokonanym odbiorem robót tymczasowych lub ulegających zakryciu należy 
zapisać w dzienniku budowy lub protokole podpisanym przez przedstawicieli inwestora (inspektor nadzoru) i 
wykonawcy (kierownik budowy). 
 
8.3 Odbiór częściowy 
 
Odbiór częściowy polega na ocenie ilości i jakości wykonanej części robót. Odbioru częściowego robót dokonuje 
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się dla zakresu określonego w dokumentach umownych, według zasad jak przy odbiorze ostatecznym robót. 
Celem odbioru częściowego jest wczesne wykrycie ewentualnych usterek w realizowanych robotach i ich 
usunięcie przed odbiorem końcowym. Odbiór częściowy robót jest dokonywany przez inspektora nadzoru w 
obecności kierownika budowy. 
Protokół odbioru częściowego jest podstawą do dokonania częściowego rozliczenia robót (jeżeli umowa taką 
formę przewiduje). 
 
8.4 Odbiór ostateczny (końcowy) 
 
Odbiór końcowy stanowi ostateczną ocenę rzeczywistego wykonania robót w odniesieniu do ich zakresu (ilości), 
jakości i zgodności z dokumentacją techniczną. 
Odbiór ostateczny przeprowadza komisja powołana przez zamawiającego, na podstawie przedłożonych 
dokumentów, wyników badań oraz dokonanej oceny wizualnej. Zasady i terminy powoływania komisji oraz czas 
jej działania powinna określać umowa. Wykonawca robót obowiązany jest przedłożyć komisji następujące 
dokumenty: 
- dokumentację projektową z naniesionymi zmianami dokonanymi w toku wykonywania robót, 
- szczegółowe specyfikacje techniczne ze zmianami wprowadzonymi w trakcie wykonywania robót, 
- dziennik budowy i książki obmiarów z zapisami dokonywanymi w toku prowadzonych robót, 
- dokumenty świadczące o dopuszczeniu do obrotu i powszechnego zastosowania użytych materiałów i 

wyrobów budowlanych, 
- protokoły odbioru robót ulegających zakryciu, 
- protokoły odbiorów częściowych, 
- karty techniczne lub instrukcje producentów odnoszące się do zastosowanych materiałów, 
- wyniki ewentualnych badań laboratoryjnych i ekspertyz dokonanych na wniosek jednej ze stron umowy. 
W toku odbioru komisja obowiązana jest zapoznać się przedłożonymi dokumentami, przeprowadzić badania 
zgodnie z wytycznymi podanymi w pkt. 6 niniejszej ST, porównać je z wymaganiami podanymi w dokumentacji 
technicznej i w pkt. 5. niniejszej specyfikacji technicznej oraz dokonać oceny wizualnej. 

 
W przypadku niekompletności dokumentów odbiór może być dokonany po ich uzupełnieniu. Z czynności odbioru 
sporządza się protokół podpisany przez przedstawicieli zamawiającego i wykonawcy. Protokół powinien zawierać: 
- ustalenia podjęte w trakcie prac komisji, 
- ocenę wyników badań, 
- wykaz wad i usterek ze wskazaniem sposobu ich usunięcia, 
- stwierdzenie zgodności lub niezgodności wykonania robót ziemnych z zamówieniem. 

 
Protokół odbioru końcowego jest podstawą do dokonania rozliczenia końcowego pomiędzy Zamawiającym a 
Wykonawcą. 
 
8.5 Odbiór po upływie okresu rękojmi i gwarancji 
 
Celem odbioru po okresie rękojmi i gwarancji jest ocena stanu obiektu po użytkowaniu w tym okresie oraz ocena 
wykonywanych w tym czasie ewentualnych robót poprawkowych, związanych z usuwaniem zgłoszonych wad. 
Odbiór po upływie okresu rękojmi i gwarancji jest dokonywany na podstawie oceny wizualnej z uwzględnieniem 
zasad opisanych w pkt. 8.4. „Odbiór ostateczny (końcowy)”. 
Pozytywny wynik odbioru pogwarancyjnego jest podstawą do zwrotu kaucji gwarancyjnej, negatywny do 
dokonania potrąceń wynikających z obniżonej jakości robót. 
 
9  SPOSÓB ROZLICZENIA ROBÓT PODSTAWOWYCH, TYMCZASOWYCH I PRAC TOWARZYSZĄCYCH 
 
9.1 Ogólne ustalenia dotyczące rozliczenia robót  
 
Ogólne ustalenia dotyczące sposobu rozliczenia robót podano w ST „Wymagania ogólne” Kod CPV 45000000-7, 
pkt 9 
 
9.2 Zasady rozliczenia i płatności 
 
Podstawę rozliczania robót ziemnych stanowi ustalona w umowie kwota ryczałtowa za określony zakres 
robót.  
 
Kwota ryczałtowa uwzględnia koszty wykonania robót podstawowych oraz prac z nimi związanych takich jak: 
 
- przygotowanie stanowiska roboczego, 
- dostarczenie do stanowiska roboczego materiałów, narzędzi i sprzętu, 
- obsługę sprzętu, 
- ustawienie i przestawienie drabin lub montaż, demontaż i pracę rusztowań niezbędnych do wykonania robót, 
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niezależnie od wysokości prowadzenia prac, 
- zabezpieczenie elementów wymagających zabezpieczenia przez zanieczyszczeniem i uszkodzeniem, 
- roboty rozbiórkowe, 
- usunięcie wad i usterek oraz naprawienie uszkodzeń powstałych w czasie wykonywania robót, 
- oczyszczenie miejsca pracy z materiałów zabezpieczających, 
- usunięcie pozostałości, resztek i odpadów materiałów, 
- likwidację stanowiska roboczego, 
- koszty pośrednie, zysk kalkulacyjny i ryzyko. 
- podatek VAT 
 
Rozliczenie robót może być dokonane jednorazowo po wykonaniu pełnego zakresu robót i ich końcowym 
odbiorze lub etapami określonymi w umowie, po dokonaniu odbiorów częściowych robót. 
Ostateczne rozliczenie umowy pomiędzy Zamawiającym, a Wykonawcą następuje po dokonaniu odbioru 
pogwarancyjnego.  
Umowa określi szczegółowo sposób rozliczenia pomiędzy Wykonawcą i Zamawiającym.  
 
10 DOKUMENTY ODNIESIENIA  
 
10.1 Dokumentacja projektowa 
 
- Projekt architektoniczno – budowlany, projekt techniczny 
- Projekty wykonawcze 
- Specyfikacje techniczne wykonania i odbioru robót budowlanych  
- Przedmiar robót 
 
10.2 Normy 

1. PN-B-02480 Grunty budowlane. Określenia. Symbole. Podział i opis gruntów.  
2. PN-B-04452 Grunty budowlane. Badania polowe.  
3. PN-B-04481 Grunty budowlane. Badania próbek gruntów.  
4. PN-B-04493 Grunty budowlane. Oznaczanie kapilarności biernej.  
5. BN-77/8931-12 Oznaczanie wskaźnika zagęszczenia gruntu.  
6. PN-B-06050 Roboty ziemne budowlane. Wymagania w zakresie wykonywania i badania przy odbiorze. 

 
10.3 Ustawy 
 

- Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych tekst ujednolicony (Dz.  U.  z  2020  r. poz. 
215, 471. z późn. zm.). 
 

10.4 Rozporządzenia 
 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 02.09.2004 r. w sprawie szczegółowego zakresu i formy 
dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych oraz programu 
funkcjonalno-użytkowego (Dz. U. z 2004 r. Nr 202, poz. 2072, zmiana). 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r. w sprawie informacji dotyczącej 
bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Dz. U. z 2003 r. Nr 
120, poz. 1126k. 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 26.06.2002 r. w sprawie dziennika budowy, montażu i 
rozbiórki, tablicy informacyjnej oraz ogłoszenia zawierającego dane dotyczące bezpieczeństwa pracy 
i ochrony zdrowia (Dz. U. z 2002 r. Nr 108 poz. 953).  

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny 
pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. z 2003 r. Nr 48 poz. 401). 


